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Biserica Ortodoxă Română după 1948

Prea Fericitul Părinte Patriarh Justinian
Actul istoric de la 23 August 1944 a adus cu sine 

numeroase schimbări politice, sociale şi economice. 
Cum era fi firesc, au avut loc prefaceri şi în sinul 
Bisericii Ortodoxe Române. Cele mai însemnate 
înnoiri în Biserică s-au petrecut după 1948, anul 
alegerii, învestirii şi înscăunării celui de al treilea 
patriarh al Bisericii Ortodoxe Române, Prea Feri
citul Părinte Patriarh Justinian Marina. Se cuvine 
deci să amintim pe scurt cîteva date din viaţa Prea 
Fericirii Sale.

S-a născut la 22 februarie 1901, în satul Suieşti, 
comuna Cermegeşti, jud. Vîlcea, din familie de 
ţărani, primind din botez numele loan. A făcut 
Seminarul teologic la Rîmnicul Vîlcea, după care 
a fost numit învăţător în satul Olteanca, judeţul 
Vîlcea (1923), transferat apoi în comuna Băbeni- 
Vîlcea. La 14 octombrie 1924 a fost hirotonit preot 
pe seama parohiei Băbeni, funcţionînd paralel şi 
ca învăţător, pînă în 1930. Intre timp s-a înscris 
la Facultatea de Teologie din Bucureşti, obţinînd 
titlul de licenţiat.

La 1 noiembrie 1932 a fost detaşat ca preot la 
catedrala episcopală din Rîmnicul Vîlcea, primind 
în acelaşi timp şi sarcina de director al Seminaru
lui teologic din acest oraş. post pe care l-a deţinut 
în anul şcolar 1932—33.

La 1 septembrie 1933 a fost transferat în postul 
de paroh la biserica „Sf. Gheorghe“ din Rîmnicul 
Vîlcea, unde a ostenit pînă în 1945.

In 1945 a început o nouă etapă în viaţa Prea 
Fericitului Patriarh Justinian, căci la 30 iulie 1945 
Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a ales pe 
preotul loan Marina ca arhiereu vicar al Mitropoliei 
Moldovei şi Sucevei. Tuns în monahism la Mănăs
tirea Cetăţuia din Iaşi, sub numele de Justinian, 
la 12 august 1945 a fost hirotonit arhiereu în cate
drala mitropolitană din Iaşi, cu titlul de Vasluia
nul. In calitate de arhiereu vicar, a contribuit la 
organizarea asistenţei sociale în cuprinsul Arhiepis
copiei laşilor, necesară în împrejurările grele de 
după război şi în cursul secetei ce bîntuia atunci 
în Moldova.

Im  16 august 1947, în urma retragerii din scaun 
a mitropolitului Irineu Mihălcescu, s-a încredinţat 
arhiereului Justinian conducerea Arhiepiscopiei 
laşilor, ca locţiitor de arhiepiscop şi mitropolit. La 
19 noiembrie 1947 a fost ales mitropolit al Mol
dovei, fiind învestit la 22 decembrie şi înscăunat 
la 28 decembrie 1947, în cadrul festivităţilor tra
diţionale.

în urma morţii patriarhului Nicodim Munteanu, 
la 27 februarie 1948, Mitropolitul Justinian a de
venit locţiitor de patriarh. La 24 mai 1948, Cole
giul electoral l-a ales în scaunul de Arhiepiscop al 
Bucureştilor, Mitropolit al Ungrovlahiei şi Patriarh 
al Bisericii Ortodoxe Române. Iar la 6 iunie 1948, 
in prezenţa reprezentanţilor autorităţilor de stat, a 
delegaţilor Bisericilor Ortodoxe surori, a membrilor 
Sfîntului Sinod al Bisericii noastre, a reprezentanţi
lor corpului diplomatic şi a numeroşi invitaţi, preoţi 
şi credincioşi, a avut loc solemnitatea luminării 
cîrjei şi apoi a înscăunării de patriarh al Bisericii 
Ortodoxe Române, în biserica Sf. Spiridon-Nou 
din Bucureşti.

Deci, data de 6 iunie 1948 este o adevărată pia
tră de hotar în istoria Bisericii noastre strămoşeşti, 
căci de atunci a început o epocă nouă, plină de 
fapte şi realizări măreţe, săvîrşite sub îndrumarea 
Prea Fericitului Patriarh Justinian.

Pentru a scoate în evidenţă toate înfăptuirile din 
timpul patriarhatului Prea Fericirii Sale, trebuie 
amintită în primul rînd activitatea desfăşurată pe 
tărîmul întocmirii legiuirilor şi regulamentelor bi

sericeşti. Trebuie precizat de la început că prin 
toate constituţiile care au fost în vigoare după 
23 August 1944, s-a prevăzut libera organizare şi 
funcţionare a tuturor cultelor religioase din ţara 
noastră, stabilindu-se şi raportul cultelor cu Statul, 
iar 11 4 august 1948 s-a dat „Legea pentru regimul 
general al cultelor“, prin care se asigură deplina 
Libertate a conştiinţei, egalitatea între cultele reli
gioase şi autonomia lor. Datorită acestei legi, s-a 
înlăturat atmosfera de neîncredere între confesiuni 
din trecut, adoptîndu-se în relaţiile dintre ele o 
atitudine de respect reciproc şi de conlucrare fră
ţească. Cultele religioase pot să se organizeze şi să 
funcţioneze după norme proprii, potrivit învăţăturii 
şi tradiţiilor lor. Autonomia recunoscută cultelor 
înseamnă independenţa lor faţă de stat, prin sepa
rarea vieţii de Stat de aceea a vieţii religioase.

în urma apariţiei acestei legi, sub îndrumarea 
Prea Fericitului Patriarh Justinian, s-a întocmit 
ticul Statut pentru organizarea şi funcţionarea Bise
ricii Ortodoxe Române, votat de Sf. Sinod la 19 şi 
20 octombrie 1948 şi aprobat de Conducerea de 
Stat. Prin acest Statut, s-a stabilit organizarea Bise
ricii noastre cu toate organele ei centrale şi locale.

Prin articolul 2 din Statut s-a stabilit că „Bise
rica Ortodoxă este autocefală şi unitară în organi
zarea sa“. Totodată s-a precizat că ea „îşi păstrează 
unitatea dogmatică, canonică şi a cultului cu Bise
rica ecumenică a Răsăritului“. Organizată ca pa
triarhie autocefală, Biserica Ortodoxă Română 
cuprinde 5 mitropolii cu 12 eparhii sufragane:
1. Mitropolia Ungrovlahiei cu Arhiepiscopia Bucu
reştilor, Episcopiile Buzăului şi Dunării de Jos;
2. Mitropolia Moldovei şi Sucevei cu Arhiepiscopia 
laşilor şi Episcopia Romanului şi Huşilor; 3. Mitro
polia Ardealului cu Arhiepiscopia de Alba lulia şi 
Sibiu şi Episcopiile Oradiei şi Clujului; 4. Mitro
polia Olteniei cu Arhiepiscopia Craiovei şi Epis
copia Rîmnicului şi Argeşului; 5. Mitropolia Bana
tului cu Arhiepiscopia Timişorii şi Episcopia Ara
dului. Ca organe centrale deliberative ale Patriarhiei 
funcţionează Sfîntul Sinod şi Adunarea Naţională 
Bisericească. Sf. Sinod este format din patriarh, 
ca preşedinte, şi din toţi mitropoliţii şi episcopii 
în funcţiune, plus episcopii şi arhiereii vicari. 
Adunarea Naţională Bisericească este formată din 
reprezentanţi ai tuturor eparhiilor, cîte doi mireni 
şi un cleric de fiecare. Ca organe centrale executive 
(pe lingă Patriarhie) funcţionează Consiliul Naţio
nal Bisericesc format din 9 membri şi Administraţia 
Patriarhală.

Părţile constitutive ale Patriarhiei sínt: mitro
polia, eparhia, protopopiatul, mănăstirea şi parohia. 
Organul deliberativ al eparhiei este adunarea epar
hială (formată din 10 clerici şi 20 mireni), iar 
organul executiv este consiliul eparhial (format din 
trai mulţi consilieri eparhiali). Pe lingă parohie 
funcţionează ca organ deliberativ adunarea paro
hială, formată din toţi credincioşii majori, iar ca 
organ executiv consiliul parohial (format din cîţiva 
consilieri) şi epitropia parohială, care se ocupă cu 
gestiunea parohiei.

în conformitate cu prevederile noului Statut, 
legislaţia noastră bisericească a sporit an de an cu 
noi regulamente, al căror număr se ridică azi la 12, 
care privesc diferite sectoare ale vieţii bisericeşti: 
instanţele disciplinare şi de judecată, învăţământul 
teologic, organele deliberative şi executive, numirea 
şi transferarea clerului, averile bisericeşti, casele 
de ajutor reciproc ale clerului, viaţa monahală etc.

Astfel, avem acum o legislaţie bisericească nouă, 
în spiritul unei canonicităţi autentice. Prin ea s-a

pus rînduială în toată viaţa şi lucrarea Bisericii. 
Activitatea clerului este îndrumată cu grijă, iar prin 
organizarea credincioşilor în adunări, consilii şi 
comitete parohiale, precum şi participarea lor la 
consiliile eparhiale şi Adunarea Naţională Biseri
cească, clerul este ajutat în lucrarea sa, făcîndu-se 
vădită conlucrarea armonioasă între cler şi credin
cioşi. S-a ajuns astfel la o muncă mai bine orga
nizată şi mai rodnică în toate sectoarele vieţii bise
riceşti.

Datorită strădaniilor Prea Fericitului Patriarh şi 
sprijinului larg al Statului, s-au putut organiza: 
Fondul central misionar, Casa de pensii şi ajutoare 
a salariaţilor Bisericii Ortodoxe Române, Casele de 
credit şi ajutor reciproc, s-au luat măsuri pentru 
completarea salarului preoţilor din fonduri proprii. 
1 oate acestea arată grija permanentă a Prea Feri
citului Patriarh pentru buna desfăşurare a activi
tăţii clerului şi a instituţiilor bisericeşti.

O altă înfăptuire de seamă, petrecută chiar în pri
mul an de activitate patriarhală a Prea Fericitului 
Părinte Patriarh Justinian, este Reîntregrea Bisericii 
Ortodoxe Române din Transilvania, de la a cărei 
realizare se împlinesc 24 de ani. Se ştie că în cei 
250 de ani de dezbinare a Bisericii româneşti din 
Transilvania, s-a încercat în repetate rînduri refa
cerea unităţii bisericeşti. Acest lucru n-a fost cu 
putinţă decit în condiţiile unei depline libertăţi reli
gioase, aşa cum au fost create în patria noastră 
după 23 August 1944. încă în cuvîntarea rostită 
cu prilejul înscăunării Sale ca patriarh, Prea Feri
citul Părinte Justinian adresa o caldă chemare preo
ţilor uniţi de a se reîntoarce la Biserica strămo
şească.

La scurt timp, şi anume la 18 iulie 1948, Con
ducerea noastră de Stat a anulat Concordatul în
cheiat cu Vaticanul în 1927. Anularea Concorda
tului a făcut şi mai mult cu putinţă revenirea uni
ţilor în sinul Bisericii Ortodoxe. Acest lucru s-a 
petrecut în cursul lunii octombrie 1948.

La 1 octombrie 1948 un număr de 36 de preoţi 
şi protopopi, delegaţi de 430 colegi ai lor, au ţinut 
o consfătuire la Cluj, în care au hotărît revenirea 
în sinul Bisericii strămoşeşti şi ruperea legăturilor 
cu Biserica Romano-Catolică. La 3 octombrie 
această delegaţie a fost primită de Prea Fericitul 
Patriarh şi de membrii Sf. Sinod, aducîndu-se la 
cunoştinţă hotărîrile de la Cluj. în cursul aceleaşi 
luni, sute dc preoţi şi zeci de mii de credincioşi 
uniţi au cerut revenirea la Biserica strămoşească. 
La 21 octombrie Prea Fericitul Patriarh'a prezidat 
— în prezenţa membrilor Sf. Sinod — Marea adu
nare bisericească din catedrala Reîntregirii din Alba 
lulia, prin care s-a consfinţit Reîntregirea Bisericii 
Ortodoxe din Transilvania. S-a citit. acum actul 
sinodal prin care se hotăra anularea uniaţiei şi pri
mirea tuturor preoţilor şi credincioşilor greco- 
catolici în sînul Bisericii Ortodoxe, precum şi legă
mântul de credinţă faţă de Biserica Ortodoxă Ro
mână al foştilor preoţi şi credincioşi uniţi, de a 
păstra întreg tezaurul de credinţă ortodoxă şi de a 
sluji cu devotament Patria şi năzuinţele poporului 
român.

în felul acesta, s-a înlăturat actul nedrept de 
la 1698—1701, prin care o parte a credincioşilor 
români transilvăneni au fost rupţi, prin silnicie şi 
amăgire, din trupul Bisericii Ortodoxe. Toţi preoţii 
şi credincioşii^ reveniţi au fost primiţi cu o deose
bită bucurie în sînul Bisericii strămoşeşti, încît azi 
avem din rîndul lor doi ierarhi şi un număr în
semnat de consilieri, profesori de Teologie, proto
popi şi preoţi parohi.

Astăzi, toţi clericii şi credincioşii Bisericii noastre 
Ortodoxe, regăsiţi după ani de despărţire, muncesc 
ŞÎ se roagă împreună pentru binele şi fericirea Bise
ricii şi a Patriei lor.

Mircea Păcurariu
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Un deceniu de activitate Ia Episcopia gradului
Í a P. S. Episcop Teoctist

La 16 septembrie 1972 'Episcopia Aradului, 
Iehopolei şi Hăm'ag'ului a sărbătorit cu aleasă 
búcurie aniversarea unui deceniu de cînd clerul şi 
credincioşii ei sínt păstoriţi şi îndrumaţi de Prea 
Sfinţitul Episcop Teoctist.

Dînd slavă lui Dumnezeu, Prea Sfinţia Sa a 
slujit Sfînta Liturghie în paraclisul reşedinţei epis
copale, înconjurat de un sobor de preoţi şi dia
coni, iar la ora 11, în fruntea unui alt sobor, 
Prea Sfinţitul Episcop Gherasim Constănţeanul, 
Arhiereul-vicar al Episcopiei Dunării de Jos, a 
slujiit Te-Deum-ul încheiat cu polihroniu. Au mai 
participat, P. S. Episcop Antonie Ploi eşteanul, 
vicar-partriarhal, ca delegat al Prea Fericitului 
Patriarh Justinian, I. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Banatului, P. Cuv. Arhimandriţi Ieronim Motoc, 
vicar activ al Episcopiei Dunării de Jos, Sofian 
Boghiu de la Sf. Patriarhie, Ilarion Marin, stareţul 
Sf. Mănăstiri din Sinaia, P. C. arhidiacon Nicanor 
Motorga de la Sf. Patriarhie, membri ai Consi
liului şi Adunării Eparhiale, protopopi, preoţi, 
reprezentanţi ai cultelor romano-catohc, reformat, 
evanghelic şi mozaic, credincioşi.

La încheierea sfintelor slujbe, P. S. Episcop An
tonie a dat citire unei scrisori prin care Prea Feri
citul Părinte Patriarh Justinian adresează P. S. 
Episcop Teoctrst un cuvînt cald de preţuire şi dra
goste, felicitări şi urări cu prilejul aniversării pe 
care o prăznuieşte şi înmînează P. S. Teoctist da
ruri, P. S. Antonie adăugind şi urările P. S. Sale.

I. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului adre
sează P. S. Teoctist un vibrant cuvînit de sub
liniere a aleselor calităţi de ierarh pe care le are 
şi face urări de a putea sluji şi mai departe Sf. 
Biserică, cu aceeaşi rodnică rîvnă, cu continuarea 
aceleaşi frăţeşti colaborări înăuntrul Mitropoliei 
Banatului.

P. S. Arhiereu-vicar Gherasim, în numele P. S. 
Episcop Chesarie al Dunării de Jos şi al său per

sonal, a felicitat pe P. S. Sa Episcop Teoctist, 
dorindű-i ani mulţi, cu bune roade.

Telegramă de felicitare a fost trimisă cu acest 
prilej festiv din viaţa Eparhiei Aradului şi de 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului.

In numele cultului romano-catolic şi al celor
lalte culte a vorbit P. C. prof. pf. Olah din Arad.

P. C. pr. Şt. Gheorghe Căvăşdan, vicar epar
hial, a luait cuvîntul în numele salariaţilor Cen
trului eparhial, al clerului şi credincioşilor Epar
hiei, făcînd un rezumativ bilanţ al realizărilor 
din întreaga Eparhie în ultimii zece ani, sub în
ţeleaptă şi inimoasa ocîrmuire a iubitului ei ierarh 
P. S. Sa Episcop Teoctist.

Din cuvîntăr le rostite se desprinde, ca urmare 
a păstoririi de către P. S. Teoctist a Eparhiei 
Aradului, o sporire a rîvnei clerului şi credincio
şilor în slujirea Sf. Biserici. Preţuirea îndrumări
lor date de Ierarh şi dragostea cu care acesta este 
înconjurat se văd din însemnatele lucrări realizate 
în acest deceniu. Aşa de pildă Centrul eparhial a 
fost înzestrat cu un nou paraclis şi împodobit cu 
o biserică de lemn veche de peste un sfert de 
mileniu, cu sală festivă, o impozantă intrare ofi
cială, numeroase încăperi şi amenajări noi, încăl
zire centrală, mobilier nou, obiecte de artă, cărţi. 
Asemenea mari îmbunătăţiri s-au făcut şi la Cate
drală.

Mănăstirile s-au bucurat de deosebita atenţie a 
P. S. Episcop Teoctist, ele fiind restaurate, înzes
trate, viaţa lor organizată spre îndeplinirea ros
tului lor în optime condiţiuni.

După acest exemplu, preoţii şi credincioşii au 
sporit şi ei zestrea Eparhiei cu biserici şi case 
parohiale noi, cu biserici pictate sau renovate, 
multe dintre ele monumente istorice. Toate acestea 
se datorează prezenţei şi îndrumărilor Ierarhului 
care a făcut o serie de vizite pastorale, a prezidat 
conferinţe preoţeşti, a slujit la sfinţiri de biserici, 
hirotoniri şi liturghii etc.

S-a mai subliniat grija'faţă de pregătirea de noi 
cadre preoţeşti, de ajutorare a şcolilor teologice şi 
a elevilor care-au primit bursă. I ^

Această însufleţită, dăruire de s ne şi înţeleaptă 
ocîrmuire a avut drept urmare dragostea nepre
cupeţită a clerului şi credincioşilor, un spor al 
unităţii lor în jurul sfintei biserici şi o bună do
vadă de buni cetăţeni.

După încheierea şirului cuvîntărilor, P. S. Epis
cop Teoctist, mişcat de înalta preţuire şi caldele 
sentimente ce i-au fost exprimate, a mulţumit lüi 
Dumnezeu care i-a dat putere şi binecuvîntare de 
a-1 sluji prin munca P. S. Sale, a mulţumit Prea 
Fericitului Părinte Patriarh căruia îi datorează 
înţeleaptă îndrumare care i-a fost atît de folosi
toare în tot ceea ce a putut realiza.

Recunoştinţă a exprimat P. S. Sa Departamen
tului Cultelor, în frunte cu Dl. Preşedinte Profesor 
Dumitru Dogaru, pentru larga înţelegere ce a 
arătat problemelor eparhiei.

Calde mulţumiri au fost exprimate î. P. S. 
Mitropolit Nitolae pentru duhuí frăţesc de cola
borare în cadrul Mitropoliei Banatului şi pentru 
cinstea prezenţei la prazn'cul de azi al Eparhiei 
sufragane. Aceleaşi recunoştinţe s-au exprimat ce
lorlalţi Ierarhi şi înalte feţe bisericeşti, reprezen
tanţilor autorităţilor şi tuturor celor prezenţi ca 
şi celor pe care îi reprezintă.

P. S. Sa Episcop Teoctist a reliefat de asemenea 
înţelegerea pe care a găsit-o la preoţii şi credin
cioşii din Eparhia ce i-a fost încredinţată spre păs
torire, exprimîndu-şi convingerea că, avîndu-i şi 
pe mai departe alături, va putea continua să 
slujească din toată inima pe Dumnezeu, Sfînta 
Biserică, şi să-şi aducă tot sprijinul la propăşirea 
poporului şi ţării noastre.

Consiliul eparhial a oferit apoi o recepţie în 
cinstea Prea Sfinţiei Sale şi a oaspeţilor, în cadrul 
căreia au mai luat cuvîntul şi allţi vorbitori.

Praznicul din 16 septembrie 1972 al Episcopiei 
Aradului este o treaptă spre noi realizări sub în
drumarea luminatului ei Ierarh, Prea Sfinţitul 
Episcop Teoctist.

Rep.

Curioşii mărturisitori Visarion, Sotronie şi mucenicul Oprea
Biserica Ortodoxă Română sărbătoreşte an de 

an, la 21 octombrie, pe cuvioşii mărturisitori 
Visarion şi Sofronie şi pe mucenicul Oprea, şi 
preamăreşte în cîntări de laudă viaţa şi faptele 
lor puse în slujba apărării credinţei noastre orto
doxe. Tot la această dată ea serbează şi înfăptuirea 
multdoritului şi multaşteptatului act istoric, din 
21 octombrie 1948, al Reîntregirii Bisericii noas
tre, prin care s-a vindecat dureroasa rană de pe 
trupul ei produsă la anul 1698, cînd, sub presiu
nile stăpînirii habsburgice, o parte a credincioşilor 
noştri au fost trecuţi, prin vicleşug şi forţă, la 
unirea cu Biserica romano-catolică. Această îm- 
preună-serbare se motivează prin faptul că, ală
turi de alţi mucenici ai Bisericii noastre, aceşti 
trei Sfinţi români şi-au jertfit viaţa pentru înfăp
tuirea Reîntregirii noastre bisericeşti şi pentru în
lăturarea jugului iobăgiei.

Aceşti treii apărători ai Ortodoxiei Bisericii ro
mâneşti din Transilvania îşi desfăşoară activitatea 
în perioada de dîrză rezistenţă a ortodocşilor 
români împotriva dominaţiei habsburgice, care a 
căutat pe tărîm religios sări catolicizeze, iar pe 
plan social sări deznaţionalizeze, să le întrerupă 
orice contact cu fraţii lor din Ţara Românească 
şi Moldova, ca astfel sări poată mai uşor exploata 
şi stăpîni. La toate acestea mai trebuie să adău
găm că poporul român din Transilvania a fost 
supus jugului iobăgiei şi i s-a răpit de către cotro
pitori dreptul de a constitui o naţiune, ajungînd 
astfel în situaţia de „tolerat“ în propria lui ţară. 
De acest tratament inuman n-au fost scutiţi nici 
preoţii. De aceea, la răscoalele ţărăneşti din Tran
silvania, mulţi preoţi au fost alături de răsculaţi.

Visarion Sarai s-a născut la 1714 într-o locali
tate din Bosnia şi la vîrsta de 18 ani a fost tuns 
în monahism, în mănăstirea Sf. Sava, de către 
patriarhul Ierusalimului, Hrisant. în anul 1739 îl 
găs’m în mănăstirea Pacra d:n Slovenia, unde pri
meşte Taina preoţiei. în 1742 călătoreşte la Locu
rile Sfinte, iar în 1744 vine în Transilvania 
pentru a întări rezistenţa credincioşilor ortodocşi 
români împotriva uniaţiei. Din Lipova i se ală
tură trei negustori români care-i vor servi de 
tălmaci. La predicile lui scurte dar înflăcărate, 
ptin care făcea cunoscut pericolul ce-1 aducea 
uniaţia, preoţii uniiţi erau alungaţi.

Predicînd că unirea strică legea şi sufletul, 
cuviosul Visarion străbate ţinuturile Dobrei, Devei, 
Orăştiei, Alba Iuliei, ajungînd aproape de Sibiu. 
Săliştea Sibiului este legată de numele lui prin 
schitul Foltea, ridicat lîngă izvorul unde el a 
poposit. Dar în drum spre Sibiu este arestat în 
aprilie 1744 şi dus la Sibiu, apoi la Blaj, unde i 
se face cercetare în faţa episcopului greco-catolic, 
Inochente. El a mărturisit că Dumnezeu l-a trimis 
ca să denunţe unirea. De aici este purtait prin mai 
multe închisori pînă ajunge la cea din Kufstein, 
în Tirol, unde se stinge ca Sfînt mărturisitor al 
Ortodoxiei.

Atitudinea lui împotriva uniaţiei a avut un aşa 
de mare răsunet în sufletul credincioşilor români, 
încît Inochentie se văzu silit să strîngă un sobor 
la Blaj, cu cler ortodox şi unit, în faţa căruia a 
mărturisit că vor lepăda unirea dacă nu li se dă 
privilegiile făgăduite în schimbul ei. Soborul i-a 
răspuns: „Ne dă ori nu, unia tot o lepădăm.“

Cuviosul Sofronie a fost preot de mir în Cioara, 
astăzi Săliştea, aproape de Vinţ, dar, rămînînd vă
duv, se călugăreşte la Cozia, şi îşi clădeşte un schit 
în apropierea satului, unde învaţă carte pe copii din 
satele apropiate. în 1759 primeşte, de la Carloviţ, 
titlul de vicar al ortodocşilor din Transilvania, 
în această calitate, el îndeamnă pe credincioşii 
români din Brad, la 6 octombrie 1759, să alunge 
pe preoţii uniţi. Este arestat la Bobîlna, dar curînd 
este eliberat de vreo 600 oameni conduşi de preo
tul loan din Sălişte. După ce curăţi ţinutul Zaran- 
dului de uniaţie, el vine cu aceleaşi gînduri în 
Munţii Apuseni. La Abrud este arestat, dar ime
diat este eliberat pentru a potoli starea de spirit 
creată. La 10 august 1760, el ţine un sinod în care 
se redactează un memoriu către împărăteasă, cerînd 
episcop ortodox şi înapoierea bisericilor şi sesiilor 
parohiale răpite de uniţi, şi un alt memoriu către 
guvern în care cerea scutirea preoţilor ortodocşi 
de impozite, eliberarea celor închişi pentru cre
dinţă şi judecarea preoţilor uniţi şi a prigonitori
lor. La 14 septembrie 1761 se ţinu un nou sinod 
la Alba Iulia, în care se repetă cererile din cele 
două memorii. Cei care-1 urmau în număr mare 
pe cuviosul Sofronie erau animaţi de nădejdea 
că, o dată cu înlăturarea uniaţiei, vor putea scăpa 
şi de jugul iobăgiei. De aceea circula în toată

Transilvania ideea că „a trecut vremea domnilor, 
acum noi sîntem domni“. Cuviosul Sofronie era 
stăpîn pe situaţie pretutindeni în Transilvania şi 
era respectat şi temut chiar de guvernul local. 
Un exemplu este reluarea, fără împotrivire, a bise
ricii brîncoveneşti din Făgăraş.

Pentru a potoli tulburările din Transilvania, 
Curtea din Viena trimite armata sub conducerea 
generalului Bukow, care distruge mănăstirile orto
doxe privite ca puncte de rezistenţă ale Orto
doxiei. Sub ameninţarea tunurilor, sate întregi au 
fost înscrise pe lista parohiilor unite, iar „răzvră
titorii“ au fost prinşi şi pedepsiţi. Cuviosul So
fronie reuşeşte să fugă în Ţara Românească sfîr- 
şindu-şi viaţa ca egumen al mănăstirii Vieros.

Revolta condusă de Sofronie a avut meritul că 
a dezminţit rapoartele oficiale în care se susţinea 
că toţi românii ortodocşi transilvăneni ar fi îm
brăţişat unirea cu Biserica Romano-Catob'că. Tot
odată ea a întărit în popor conştiinţa că numai 
într-o strînsă unitate şi luptă comună el îşi va 
putea dobîndi drepturile unei naţiuni libere. De 
aceea ea poate fi socotită pe drept precursoarea 
răscoalei lui Horea (1784).

Mucenicul Oprea este originar din Săliştea Si
biului. îl întîlnim la 1744 împreună cu alţi dele
gaţi mergînd la Viena pentru a înfăţişa împără
tesei plîngerile românilor transilvăneni împotriva 
samavolniciilor guvernului catolic şi a cere res
pectarea libertăţilor promise. Sfătuiţi să se întoarcă 
acasă că doleanţele lor vor fi împlinite, Oprea şi 
însoţitorii convoacă o adunare la Sălişte în care se 
cere guvernului să respecte libertatea lor religioasă 
garantată şi de împărăteasă. Răspunsul guvernu
lui a fost că împărăteasa porunceşte ca ei să fie 
uniţi, altfel vor fi pedepsiţi cu moartea. La stri
gătele de indignare ale poporului, guvernul porun
ceşte arestarea răzvrătitorilor. Oprea reuşeşte să 
fugă şi merge din nou la Viena ducînd jalbele 
românilor ortodocşi. împărăteasa îi porunceşte să 
se întoarcă acasă şi să nu mai cîrtească împotriva 
unirii. Guvernului îi scrie să menţină teroarea cu 
întemniţarea preoţilor ortodocşi în Blaj şi impu
nerea la dări a celor uniţi, iar Oprea să fie arestat. 
Dar Oprea nu se mai întoarce acasă ci rămîne 
cioban la Becicherec, deşi avea soţia şi patru 
copii în Sălişte. De aici va merge de mai multe 
ori la Viena cu jalbe de-ale românilor pînă în

(Continuare in pag. 4)
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® în trimestrul al III-len al anului în curs, o 
serie de acţiuni pe plan intern ale Bisericii noas
tre merită sa fie consemnate. între acestea la loc 
de cinste se înscrie sărbătorirea ziilei onomastice 
a Prea Fericitului Pănnte Patriarh Justinian. 
Astfel, la 2 august a. c. a avut loc la Palatul 
patriarhal din Bucureşti solemnitatea sărbătoririi 
la care au luat parte: 1. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Banatului, P. S. Episcop Antim Tîrgovişteanul, 
Vicar patriarhal, P. S. Episcop Antim al Buzăului, 
P. S. Episcop Teoctist al Aradului, P. S. Arhiereu- 
vicar Gherasim Constănţeanul, apoi reprezentanţii 
Bisericii noastre de peste hotare: P. C. pr. prof. Gh. 
Moisescu de la Viena şi C. pr. Alex. Munteanu 
de la Sofia, pr. consilieri patriarhali şi ai Arhi
episcopiei Bucureştilor, funcţionari superiori bise
riceşti etc. A fost de faţă Dl. Gh. Nenciu, Vice
preşedintele Departamentului Cultelor.

Cu acest prilej, Prea Fericirea Sa a fost oma
giat, în numele Ierarhilor, clerului şi credincio
şilor Bisericii noastre, de către I. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Banatului. Prea Fericitul Părinte Patriarh 
a răspuns într-un cuvînt cald părintesc.

® O serie de personalităţi religioase au fost 
primite de Prea Fericitul Patriarh Justinian. între 
acestea menţionăm pe: Eminenţa Sa Dr. Moses 
Rosen, Rabinul Şef al Cultului Mozaic din Ro
mânia, la 22 iunie a. c.; prot. Uroş din R. S. F. 
Jugoslavia şi pr. Th. Kandrea de la parohia ro
mână din Melbourne-Australia, la 3 iulie; Dl. 
Ambasador al României la Paris, dr. Flitan, la 
29 iulie; rabinul dr. A. Hertzberg, preşedintele 
Congresului Evreilor din S.U.A. şi d-l Riegner, 
secretar general al Congresului Mondial evreiesc, 
la 29 iulie a. c.; dr. Solomon Goren, Şef Rabin 
al oraşului Tel Aviv şi rabinul Schneier din New 
York, la 31 iulie a. c.; Dl. Ambasador al Greciei 
la Bucureşti, Exc. Sa Aristote Phrydas, la 3 august 
a. c., Dl. Ambasador al Israelului la Bucureşti, la 
31 august; Dl. C. A. Panayothatis, Ministrul Cul
turii şi Ştiinţelor din Grecia, însoţit de Dl. Ion 
Dodu Bălan, Vicepreşedinte al Consiliului Naţio
nal al Culturii şi Educaţiei socialiste din România, 
fiind de faţă P. S. Episcop Antonie Ploieşteanul, 
vicar patriarhal, P. C. pr. loan Gagiu, directond 
Administraţiei Patriarhale, şi P. C. pr. secretar
N . Cazacu ca interpret, la 6 septembrie a. c.; d-na 
şi Dl. dr. Marchal Welles din S.U.A., la 7 sep
tembrie a. c.; Dl. Jose Constantin Drăgan, om de 
■afaceri italian, cunoscut pentru activitatea sa ecu
menică, la 8 septembrie a. c.; Mgr. Germain de 
Saint Denis al Bisericii Catolice Ortodoxe a 
Franţei, însoţit de pr. M. P. Laroche şi J . Pahud, 
la 12 septembrie a. c.

® în viaţa Episcopiei Misionare Ortodoxe Ro
mâne în America au avut loc, în această perioadă, 
cîteva evenimente de seamă ca: a) A l 41-lea Con
gres anual la Windsor-Canada, între 30 iunie şi 
2 iulie a. c. Aici, P. S. Episcop Victoria a pre
zentat un raport amplu asupra activităţii Epis
copiei; s-a prezentat situaţia financiară pe 1971, 
s-a salutat înfiinţarea tipografiei ş.a.; b) Aniver
sarea a 60 de ani de la naşterea P. S. Episcop 
Victorin; c) Vizita P. S. Episcop Victorin în 
România, la Bucureşti, unde a avut convorbiri cu 
Prea Fericitul Patriarh Justinian, şi Iaşi, unde a 
fost primit de î. P. S. Mitropolit Justin al Mol
dovei.

% La 18 septembrie a. c. a avut loc la Bucu
reşti şedinţa Sfîntului Sinod permanent al Bisericii 
noastre, care a discutat o serie de probleme legate 
de deschiderea noului an de învăţământ în şcolile 
Patriarhiei Române.

•  La 11 septembrie a. c. a avut loc la Cance
laria Sf. Sinod, sub preşedinţia P. S. Episcop 
Antonie Ploieşteanul, Vicar patriarhal, o consfă
tuire de lucru a Rectorilor Institutelor teologice 
şi directorilor Seminariilor teologice, care s-a ocu
pat de problema deschiderii noului an de învăţă
mânt în şcolile religioase din Biserica noastră.

•  La 12 septembrie a. c. a avut loc la Institutul 
Biblic — Ateliere de la Schitul Maicilor din Bucu
reşti, sub preşedinţia P. S. Episcop Antonie Plo
ieşteanul, Vicar patriarhal, o consfătuire de lucru 
cu pr. consilieri culturali ai tuturor eparhiilor 
Bisericii noastre. Scopul acestei reuniuni a fost 
discutarea problemei aprovizionării unităţilor bise
riceşti cu obiecte de cult fi cărţi bisericeşti.

•  învăţămînt teologic. Conform hotărîrii Sf. 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române din şedinţa 
din 28 martie a. c., în noul an universitar 1972f 
1973 la cele două Institute teologice vor funcţiona 

'Cite opt asistenţi universitari, cîte unul la fiecare 
catedră.

® în luna septembrie a, c. au avut loc exame
nele de admitere în anul I la toate instituţiile de 
învăţămînt ale Patriarhiei Ortodoxe Române. La 
Institutul teologic din Sibiu examenul de admitere 
a avut loc la 20 septembrie, iar la Bucureşti, exa
menul a avut loc la 25 septembrie.

Examenele de admitere la Seminariile teologice 
s-au ţinut între 1— 16 septembrie a. c.

® Activitate pastorală. La 19 iulie a. c. s-au 
deschis la Bucureşti Cursurile de orientare ale seriei 
a 58-a de preoţi. La ceremonia de deschidere a 
participat P. S. Episcop Antim. Timp de o lună 
preoţii veniţi din toate eparhiile au ascultat pre
legeri, s-au rugat împreună au făcut un util schimb 
de experienţă. închiderea oficială a avut loc la 
14 septembrie a. c. cu participarea Prea Fericitu
lui Patriarh Justinian, după celebrarea Sf. Litur
ghii în paraclisul Institutului.

® In luna septembrie a. c., la sediile protopo- 
peşti din Biserica noastră s-a ţinut cea de a treia 
Conferinţă pastorală de orientare a clerului. Tema 
acestei conferinţe a fost „Contribuţia actuală a 
teologilor ortodocşi români pentru sprijinirea vieţii 
şi a progresului“.

® Ştiri din Eparhii. Bucureşti: La Mănăstirea 
Ţigăneşti au continuat lucrările de renovare, adică 
atelierele de ţesătură mecanică, clădirea muzeului, 
stăreţia, casele maicilor. S-a asigurat încălzirea 
centrală.

Iaşi. La 1 iunie a. c. a fost celebrată onomastica 
î. P. S. Mitropolit Justin al Moldovei şi Sucevei. 
S-a celebrat un Te-Deum, apoi a avut loc o re
cepţie la Centrul mitropolitan. în perioada de vară 
au fost sfinţite bisericile: Sf. Gheorghe din paro
hia Adîncata, jud. Suceava, la 2 iulie; biserica din 
Constingeni, corn. Albeşti, jud. Botoşani, la 9 iulie; 
biserica din Tomeşti, la 16 iulie; biserica din Dă- 
muc, jud. Neamţ, la 23 iulie a. c. S-au sărbătorit

După cum reiese din alcătuirea cuvîntului „recu
noştinţă“, aceasta nu este numai un izvor al fap
telor de mulţumire, ci şi un mod de a-i cunoaşte 
pe oameni din nou, mai bine. Cînd, de exemplu, 
ne aducem aminte, cu recunoştinţă, de cei ce, ne- 
maifiind printre noi, ne-au lăsat o preţioasă moş
tenire spirituală, atunci ajungem să le vedem mai 
bine statura lor sufletească şi să-i aşezăm mai 
trainic în căldura inimii noastre. în felul acesta 
întreg suflatul nostru se deschide pentru o cunoaş
tere mai adîncă a lor, pentru că — peste tot — 
nu putem cunoaşte adevărat numai cu mintea, ci 
şi cu inima.

De marele înaintaş al muzicii româneşti Gheorghe 
Dima se cuvine să ne aducem aminte din nou, 
mai stăruitor, pentru că în aceste zile s-au îm
plinit 125 ani de la naşterea sa. încă o împlinire 
a unui sfert de veac, care, ca şi în cazul altor 
oameni de seamă, ne spune mai convingător, că 
numelui acestui mare muzician timpul îi dă trăi
nicie.

Despre uriaşa activitate artistică şi cetăţenească 
a acestui muzician de seamă al nostru aflăm din 
cărţi (îndeosebi din „G. Dima, Viaţa şi opera“, 
de Ana Voileanu-Nicoară); din articolele publi
cate în „Telegraful Român“ şi „Gazeta Transil
vaniei“, ca şi din diferite conferinţe. Dar se află 
şi oameni în viaţă care l-au cunoscut îndeaproape, 
ca profesor şi director al Conservatorului din Cluj, 
în ultimii ani ai vieţii sale, 1919—1925; sau alţii 
— mai vîrstnici — ca profesor la gimnaziul român 
din Braşov, între anii 1899—1916. Atît ceea ce 
s-a scris despre Gheorghe Dima cîit şi graiul viu 
al celor ce l-au cunoscut ca profesor şi dirijor, 
ni-1 înfăţişează ca un intelectual distins, stăpînind 
nu numai multe laturi ale artei muzicii (teorie, 
solfegiu, cînt, pian, armonie, orchestraţie şi com
poziţie), ci şi o însemnată cultură generală.

Tot acest tezaur de cunoştinţe şi puteri1 spiri
tuale nu şi l-a păstrat pentru sine, ci l-a îm
părtăşit şi societăţii din care făcea parte. între 
anii 1881—1899, în Sibiu, a instruit şi a condus 
corul Reuniunii de muzică, ce luase fiinţă în 1879, 
ridicîndu-1 pe culmile vredniciei de a cînta lucrări 
muzicale mari şi grele ca: „Missa solemnis“ (Li
turghia) de L. van Beethoven, oratoriul „Elias“ 
(Proorocul Ilié) de F. Mendelsohn-Bartholdi, ora
toriul „Creaţiunea“ de J. Haydn, şi altele. Cum 
de a fost posibilă urcarea atît de repede, pe o 
treaptă atît de mare, a unui cor abia întemeiat
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hramurile Mănăstirii Suceviţa, la 6 august, Mănăs
tirii Slatina la aceeaşi dată, Mănăstirii Putna la 
15 august, Mănăstirii Sf. loan cel Nou de la Su
la 24 iunie a. c.

Timişoara. La 2 iulie a fost sfinţită biserica din 
parohia Marga, prot. Caransebeş, iar la 3 septem
brie biserica din parohia Reşiţa Montană, La 
6 august s-a sărbătorit hramul Mănăstirii Săraca. 
Alte sfinţiri au avut loc la 27 august la biserica 
din Tîrnova, jud. Caraş-Severin, şi la 29 august> 
a. c. biserica aşezământului monastic de la Timi- 
şeni.

Rîmnic. La 2 iulie a fost sfinţită biserica din 
Păuşeşti-Otăşan, iar la 9 iulie cea din Rădăcineşti, 
comuna Berislăveşti.

Arad. între 1—2 iulie a. c., P. S. Episcop Antirri 
Tîrgovişteanul, Vicar patriarhal, a făcut o vizită 
Episcopiei Aradului. La 8 iulie a avut loc la Arad
0 consfătuire de lucru privind probleme de ordin 
pastoral şi administrativ. La 2 iulie a. c., P. S. 
Episcop Teoctist a pus piatra fundamentală a noii 
biserici din parohia Bujac din Arad, iar la 14 iu
nie pe cea a parohiei Sîntana. La 25 iunie s-aú 
sfinţit lucrările de reparaţii exterioare şi împodo
biri interioare ale bisericii din parohia Toc, prot. 
Lipova.

® Pe lingă revistele centrale şi Glasul Bisericii, 
la Tipografia Institutului Biblic şi de Misiune 
Ortodoxă al Patriarhiei Române s-au tipărit, în ul
tima perioadă, următoarele cărţi: Noul Testament, 
Mica Biblie, Liturghierul explicat, Limba elină 
pentru clasa a 111-a a seminariilor teologice şi 
Mineiul pe iunie.

*

După cum s-a putut constata, trimestrul III 
al anului 1972 a înregistrat o activitate sus
ţinută, pe plan intern, a Bisericii Ortodoxe Ro
mâne. Aceasta va spori în trimestrul al IV-lea şi 
prin deschiderea şpolilor de învăţămînt religios la
1 octombrie a. c.

Cezar Vasriiu

şi alcătuit mai mult din corişti la început necunos
cători ai notelor muzicale? A fost cu putinţă, 
pentru că, neexistînd pe vremea aceea folositoarele 
şcoli populare de artă, Gheorghe Dima a organizat 
„Şcoala de cor“, alăturată Reuniunii, în care co
riştii învăţau să citească notele muzicale şi să 
cînte artistic. Dacă tot timpul, şi după plecarea 
lui Gheorghe Dima, Reuniunea s-a menţinut pe 
culmi de mari înfăptuiri artistice, aceasta se dato- 
reşte şi avîntului ce i l-a dat marele muzician. 
Acelaşi nivel artistic ridicat l-a cunoscut şi Reu
niunea de muzică din Braşov, după ce Gheorghe 
Dima s-a mutat aici, în oraşul natal, făcînd schimb 
cu — pe atunci — tînărul muzician Timotei 
Popovici.

Să ne aducem aminte de asemenea, de dragostea 
şi rîvna pe care Gheorghe Dima le-a avut pentru 
cin tarea corală bisericească. Timp de 16 ani, cît 
a fost profesor la Institutul Pedagogic-Teologic 
din Sibiu, Gheorghe Dima a pregătit şi menţinut 
aici un cor bărbătesc foarte bun, cu toate că, 
odată cu fiecare sfîrşit de an şcolar, cei mai pre
gătiţi corişti — absolvenţii — părăseau şi corul, 
în repertoriul său corul avea şi cîntări laice, cu 
text curat, frumos, înălţător, mai ales popular, 
şi a concertat în Braşov, Făgăraş, Miercurea Ciuc 
şi Sălişte. Tinerii „seminarişti“ mai talentaţi în
văţau ei înşişi arta instruirii unui cor, de la pro
fesorul lor, care a fost un adevărat maestru al 
acestei arte, şi, ajungînd preoţi sau învăţători; 
unii au înfiinţat coruri bisericeşti. Cu diferite pri
lejuri, aceste coruri cîntau şi cîntece laice, fă- 
cîndu-se astfel premergătoarele unora dintre marile 
coruri de cămine culturale din anii noştri. în 
timpul celor 18 ani de activitate în Sibiu, Gheor
ghe Dima a pregătit — cu elemente din Reuniune 
— şi un cor bisericesc mixt, cu care cînta în zile 
de praznice, şi care, curînd după primul război 
mondial, avea să devină — sub conducerea lui 
î imotei Popovici — corul permanent al Cate
dralei mitropolitane. O activitate corală biseri
cească şi mai largă avea să desfăşoare la Braşov, 
ridicînd la un grad de mare măestrie muzicală 
religioasă corul bisericii cu hramul Sf. Nicolae şi 
dînd concerte cu acest cor, în Cohalm (1907), 
Sibiu (1910) şi tot în acelaşi an în Sălişte, Făgăraş 
şi Reghin.

Muzica religioasă a intrat de asemenea în pre
ocupările lui Gheorghe Dima. A compus irmoase 

(icontinuare în pag. 4-a)

125 de ani de la moartea compozitorului Gheorghe Dima
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Sfintele Taine
Dumnezeu ne împărtăşeşte harul Său, care este 

de neapărată trebuinţă pentru mîntuirea noastră 
subiectivă, prin Sfintele Taine.

Sfintele Taine sínt lucrări văzute, orînduite de 
Mîntuitorul Iisus Hristos, prin care se pogoară 
asupra credinciosului darul cel nevăzut al lui Dum
nezeu.

Sfintele Taine sínt în număr de şapte şi anume:
1. Botezul, 2. Ungerea cu Sf. Mir, 3. Pocăinţă, 
4. împărtăşania, 5. Preoţia, 6. Nunta şi 7. Maslul.

Sf. Scriptură nu precizează direct numărul Sfin
telor Taine. Cu toate acestea, Sf. Scriptură cu
prinde mărturii pentru existenţa fiecăreia dintre 
ele. Căci ele au fost instituite de la început de 
către Mîntuitorul. Astfel, Biserica noastră le are — 
fără întrerupere — de atunci şi pînă astăzi.

Numărul de şapte al Sfintelor Taine corespunde 
cu numărul darurilor Sf. Duh şi răspunde trebuin
ţelor duhovniceşti ale credincioşilor. Naşterea 
duhovnicească este dată prin Botez; creşterea şi 
întărirea prin Sf. Mir; înnoirea morală prin Po
căinţă; hrana spre desăvîrşirea în viaţa duhov
nicească prin Sf. împărtăşanie; învăţătura, condu
cerea şi puterea de a sfinţi prin Preoţie; simţirea 
şi tăria legăturii căsătoriei prin Taina Nunţii; tămă
duirea de boală şi iertarea păcatelor prin Maslu.

Istoria bisericească nu cuprinde nici un indiciu 
în sensul că vreuna dintre cele şapte Stinte Taine 
s-ar fi introdus după epoca apostolică şi împotriva 
Tradiţiei apostolice. Totodată, Sfinţii Părinţi recu
nosc şi afirmă numărul de şapte al Sfintelor Taine 
şi caracterul lor sacramental.

Fiecare Sf. Taină constă dintr-o anumită formă 
văzută, care este alcătuită din diferite rugăciuni, 
dintr-o formulă aparte, din diferite simboale j i  
dintr-un ceremonial propriu ei. Această formă vă
zută corespunde naturii trupeşti a omului, care este

legat de forme văzute pe care le poate cuprinde 
cu simţurile sale. Foarte nimerit se exprimă în 
această privinţă Sf. loan Gură de Aur: „Dacă ai 
fi netrupesc, ţi-ar da aceste daruri aşa cum sínt, 
netrupeşti. Dar fiindcă sufletul este împreunat cu 
trupul, cele duhovniceşti le dă în semne supuse 
simţurilor.“

între cele şapte Sfinte Taine există un raport de 
întregire reciprocă şi de unitate.

în centrul lor stă Sf. Euharistie, în care este pre
zent în mod real însuşi Domnul nostru Iisus 
Hristos, izvorul oricărui har. Celelalte Sfinte Taine 
ne împărtăşesc numai acest har, cîştigat de Domnul 
nostru Iisus Hristos.

Este adevărat că Sf. Scriptură nu menţionează 
cu numele pe toate cele şapte Sf. Taine. Ea nu 
precizează în mod direct numărul lor de şapte, dar 
cuprinde mărturii pentru fiecare din ele. De aceea, 
Biserica le-a practicat de la început pe toate şapte.

Recunoaştem că Sf. Părinţi — ca şi Sf. Scrip
tură — nu menţionează nimic despre numărul de 
şapte al Sf. Taine. Dar ei le atestă pe toate şapte 
şi anume pe fiecare în parte. întrucît însă nu se 
ridicase — în vremea aceea — nimenea împotriva 
acestui număr, Sf. Părinţi n-au simţit nevoia să 
stăruiască asupra numărului de şapte al Sf. Taine.

Ori, Sf. Scriptură ne spune că Sfintele Taine se 
săvîrşesc „spre iertarea păcatelor", ceea ce însem
nează că lucrarea lor nevăzută este împreunată cu 
lucrarea simţitoare a Sf. Duh; deci ele au un ca
racter sacramental. Astfel, menirea lor nu este 
numai de a ne întări credinţa, ci şi de a ne sfinţi.

în concluzie finală, este bine să ne reamintim 
deci că Biserica noastră are suficiente şi puternice 
temeiuri să ţină mai departe — neschimbate — 
învăţătura şi practica celor şapte Sfinte Taine.

C. Sîrbu

Prăznuirea a 300 de ani de existenţă a
Mănăstirii Moisei

La picioarele Pietrosului, în ţara Maramureşu
lui, în poiana unui platou înconjurat de brazi, 
de peste trei secole, ca o candelă aprinsă, se află 
o bisericuţă mică de lemn. Este singura ce a mai 
rămas dm cele 13, care au fost ridicate aproape 
în acelaşi timp.

Anul acesta, credincioşii s-au întîlnit la Mănăs
tirea Moisei, întocmai ca acum 300 de ani, cînd 
mitropolitul ortodox Sava Brancovid de la Alba 
Iulia le-a sfinţit biserica din lemn, martoră a 
atîtor năzuinţe şi suferinţe româneşti din acest 
colţ de ţară. Exact la 300 de ani, în 15 august 
1972, un alt ierarh ortodox, P. S. Episcop Teofil 
Herineanu al Clujului, a poposit la această mănăs
tire, înălţată de Coman Mo:se şi fiul său ierom. 
Mihai, pentru a sublinia după cuviinţa această 
importantă aniversare.

După vecernie cu litie, acatistul şi paraclisul 
Sfintei Fecioare Maria, săvîrşite în cele două bise
rici (cea veche şi cea nouă), după predica catehe- 
tică a preotului Torna Păunescu de la parohia 
Moisei I, P. S. Episcop Teofil s-a retras, iar 
fraţii preoţi au continuat mărturisirea credincio
şilor.

A doua zi, la ora 9, P. S. Episcop Teofil a fost 
întîmpinat de întreg soborul în faţa bisericii celei 
noi, unde P. C. prot. al Sighetului, Mihai Opri- 
şan, a rostit un scurt cuvînt omagial cu urări de 
bun venit înaltului ierarh, după care P. S. Sa 
a arătat marele eveniment al sfinţirii bisericii de 
lemn din 15 august 1672 prin mitropolitul Ar
dealului, Sava Brancovici. Evocă apoi rolul social 
cultural pe care l-a avut acest aşezămînt călu
găresc, metoc la Mănăstirea Putna.

După Sf. Liturghie arhierească, P. S. Episcop 
Teofil, în cuvinte emoţionante, a arătat de ce 
mare preţuire se bucură acest praznic al Ador
mirii Prea Curatei Fecioare Maria la credincioşii 
noştri, ce fapte trebuie să săvîrşim ca să fim 
vrednici de măreţia lui şi a tîlcuit bucuria zilei 
prilejuită de împlinirea celor trei sute de ani 
de la sfinţirea micii biserici de lemn.

A arătat apoi cît de milostiv este Dumnezeu, 
că în mai puţin de o jumătate de veac ne-a în
vrednicit de două evenimente importante. Primul

în 1918 prin Unirea Transilvaniei cu România, 
iar al doilea în 1948, prin Reîntregirea Bisericii 
noastre strămoşeşti, despărţită în două strane de 
vitregia vremiilor din jurul anilor 1700.

Pune la inima fiecărui creştin, păstrarea cu sfin
ţenie a acestor daruri cereşti, spre a ne dovedi 
vrednici de înaintaşii noştri.

în încheiere, protopopul Sighetului a dat citire 
telegramei Prea Fericitului Părinte Patriarh Jus
tinian, trimisă cu acest prilej pe numele P. Cuv. 
stareţ Ivaşcu Iuliu, în care se spune:

„Prăznuirea hramului Sfintei Mănăstiri Moisei 
— Adormirea Maicii Domnului — din anul acesta, 
cînd împlineşte 300 de ani de la tîrnosirea sa de 
către mitropolitul Sava Brancovici, ne îndeamnă 
pe de o parte să pomenim cu adîncă evlavie şi 
recunoştinţă numele acestui sfînt mitropolit, ne
clintit în dreapta credinţă şi iubitor de popor, 
odată cu numele tuturor slujitorilor şi credincioşi
lor din acest sfînt locaş, prea cinstitori neclintiţi 
ai Maicii Domnului.

Iar pe de altă parte, să vă încredinţăm pe prea 
cuvioşia voastră, pe ceilalţi slujitori şi pe toţi 
binecredincioşii creştini, veniţi în număr mare la 
sfînta prăznuire, că sîntem şi Noi — Patriarhul 
Bisericii Ortodoxe Române — cu sufletul în mij
locul vostru, împărtăşind bucuria voastră duhov
nicească, unindu-ne cu toţii în rugăciuni fierbinţi 
către Prea Curata Maica Domnului, să ne ocro
tească Biserica noastră străbună şi Ţara noastră 
românească, în pace şi bună sporire în toate bine- 
cuvîndu-Vă cu dragoste părintească, în Domnul 
nostru Iisus Hristos.“

Credincioşii prezenţi au ascultat citirea acestei 
telegrame cu vădită emoţie şi bucurie, că Patriarhul 
Bisericii noastre strămoşeşti, cu care s-au întîlnit 
în anul trecut de 15 august la Rozavlia, şi-a adus 
aminte de ei şi le poartă grijă părintească.

Ei s-au întors la casele lor întăriţi în credinţa 
noastră ortodoxă şi încălziţi în dragoste de ţară, 
de meleagurile acestea locuite de străbuni, despre 
a căror vrednicie ne vorbeşte şi de trei ori seculara 
Mănăstire Moisei.

Prot, loan Pop 
vicar eparhial

Gînd de bine
Ce bine e cînd peste toate 
Senină liniştea domneşte,
Ce bine e cînd toată lumea 
Se bucură dar şi munceşte

Ce bine e cînd fericirea 
O dobîndeşti în mod cinstit;
Te laudă cei ce te ştiu 
Iar tu, ca om, eşti mulţumit.

Ce bine-ar fi dacă prin cîntec,
Ieşit din inimă curată,
Noi am cinsti pe cei ce luptă 
Pentru o pace adevărată!

Ce bine-ar fi dacă in lume 
Ar fi stăpînă „OMENIA“
Şi-o înţelegere în toate,
Cum e la noi în ROM ÁNIA I

Nicolae Isac-Zlaşti 
cîntăreţ bisericesc

125 de ani...
(Urmare din pag. 3)

pentru toate marile sărbători bisericeşti, între care 
şi acel însufleţitor: „De tine se bucură“. De ase
menea pricesne: „Cu trupul lui Hristos"; „Paharul 
mîntuirii“,( „Cinei Tale“ şi altele. Cele două 
„Liturghii“ (în Sol şi La), precum şi multe cîntări 
pentru pomenirea celor morţi fac parte din nu
mărul celor aproape 70 lucrări muzicale religioase 
scrise de _ Gheorghe Dima, piese originale sau 
armonizări.

Vastă şi valoroasă este creaţia sa muzicală cu 
conţinut laic. Să amintim din ea cel puţin cîn- 
tecele: „A venit un lup din crîng“ şi balada: 
„Groza", iar dintre lucrările pentru cor, solişti şi 
orchestră, însufleţitoarea baladă: „Mama lui Ştefan 
cel Mare“.

Asemenea creaţiei altor mari compozitori, mu
zica lui Gheorghe Dima ne muşcă şi astăzi întreaga 
noastră fiinţă, iar o formă de recunoştinţă adusă 
celui care a compus-o este şi aceea de-a cînta şi 
asculta in reculegere, cunoscînd-o în marea sa 
adincime.^ Nu peste multe săptămîni vom sărbă
tori iarăşi Crăciunul, şi în biserici va răsuna iarăşi, 
duios şj înălţător „O ce veste minunată“. Pentru 
înveşmintarea corală a acestui minunat cîntec de 
stea, să-i fim recunoscători lui Gheorghe Dima..

Fie deci ca această aniversare să fie încă un 
prilej in a ne adînci mai mult în cunoaşterea 
minunatelor compoziţii ale lui Gheorghe Dima, 
in a încinge mai mult în sufletele noastre dra
gostea de frumos, de poporul nostru şi plaiurile 
acestea pe care marele compozitor le-a iubit atît 
de mult.

Gheorghe Şoima

Cuvioşii mărturisitori...
(Urmare din pag. 2)

1752 cînd este arestat şi închis în temniţa de la 
Kufstein, de unde, în 1756, iarna, reuşeşte să eva
deze, dar nu mai ajunge acasă fiindcă îşi găseşte 
sfîrşitul în vreo prăpastie din munţii Tirolului, 
unde se află această fortăreaţă.

Din viaţa şi activitatea acestor trei Sfinţi ai 
Bisericii noastre desprindem dîrzenia lor nezdrun
cinată în apărarea credinţei ortodoxe şi slujirea cu 
devotament a Bisericii care le-a însufleţit viaţa şi 
activitatea. Luptele şi jertfdle lor n-au fost zadar
nice pentru că ele au menţinut trează conştiinţa: 
apărării credinţei ortodoxe, au propovăduit şi au 
dorit împlinirea aspiraţiilor poporului spre l ber- 
tate şi independenţă. Aceste idealuri s-au împlinit 
abia în zilele noastre şi după alte multe jertfe;- 
unitatea de stat în 1918, iar Reîntregirea Bisericii' 
în 1948.

La a 24-a aniversare a actului Reîntregirii 
Bisericii noastre sîntem fericiţi să constatăm că 
ne-am păstrat credinţa pentru că o singură Biserică, 
avem, în care ne închinăm, şi o singură Patrie- 
care ne ocroteşte şi pe care o iubim, dorind să 
o vedem tot mai frumoasă şi mai prosperă.

Sebastian Şebu
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